

Собесѣдованіе съ сектаторомъ Австрійскаго священства. (*)

Священникъ. — Ты, П. Ф. прежде вѣдался у бѣглыхъ, или по вашему у тайныхъ священниковъ, а нынѣ, какъ слышно, передался уже къ священникамъ австрійскаго посвященія? Правда ли это?

Раскольникъ. Для меня, отецъ, и тѣ и другіе священники хороши.

Священникъ. Однакожъ, вотъ ты предпочелъ австрійскихъ священниковъ; стало быть, австрійское священство по твоему правильнѣе?

Раскольникъ (уклончиво). — Правильнѣе — неправильнѣе, а мы уважаемъ австрійскихъ священниковъ потому, что они приемятъ посвященіе отъ архіереевъ нашего обряда.

Священникъ. — Но если бѣглые, или тайные священники приняли посвященіе не отъ вашихъ архіереевъ, а отъ нашихъ православныхъ; то почему же ты и ихъ сравниваешь съ священниками австрійскаго посвященія, и говоришь, что тѣ и другіе священники хороши? Едва ли такъ, когда ты самъ сей часъ сказалъ, что австрійскіе священники приемятъ посвященіе отъ архіереевъ собственно вашего обряда: стало быть, они для тебя лучше тѣхъ, а ты безъ сомнѣнія считаешь ихъ правильнѣе?

Раскольникъ. Да, я ихъ не отвергаю.

Священникъ. Полно, старикъ, лицемѣрить, говори правдѣ. Развѣ не видно изъ твоихъ словъ, что какъ прежде ты преданъ былъ бѣглымъ священникамъ, такъ

(*) Одинъ случай изъ моихъ бесѣдъ съ сектантами, состоящими въ моемъ приходѣ.

теперь всей душой предался австрійскимъ священникамъ. Но скажи по совѣсти, что ты нашель лучшаго въ нихъ противъ бѣглыхъ священниковъ?

Раскольникъ.—Вѣдь, ты самъ уже подмѣтилъ мою мысль, что австрійскіе священники посвящаются отъ архіереевъ нашего обряда, и само собою—они на нашъ взглядъ лучше и правильнѣе прежнихъ нашихъ іереевъ.

Священникъ.—Хорошо; но откуда взялось у васъ архіерейство-то вашего обряда? Вѣдь прежде его не было у васъ? Ужъ не воскресъ ли вашъ Павелъ, епископъ Коломенскій, спустя двѣсти-то лѣтъ?...

Раскольникъ. Откуда?—Все отъ васъ же, какъ и тѣ тайные священники. Вамъ это извѣстно.

Священникъ. Да, извѣстно. Какъ тайные ваши священники, хотя приняли рукоположеніе отъ православныхъ нашихъ архіереевъ, но или запрещены были ими въ священнодѣйствіи за какіе нибудь проступки, или и вовсе лишены сана, а у васъ они являлись законными и достойными въ священнодѣйствіяхъ: такъ и первый вашъ архіерей Амвросій, хотя былъ митрополитомъ православной нашей церкви, но за свои проступки запрещенъ былъ въ священнодѣйствіи Цареградскимъ патріархомъ, а у васъ въ Бѣлокрыницахъ онъ явился законнымъ и достойнымъ въ священнодѣйствіяхъ, почему рукополагалъ вамъ архіереевъ и священниковъ.

Раскольникъ. Чтожъ? Запрещены ли были у васъ священники, или хотъ митрополитъ Амвросій, или нѣтъ, намъ до того нѣтъ дѣла; потому что они у насъ снова исправлены, приняты въ нашу Церковь по древнему чину, чрезъ муропомазаніе и тѣмъ стали для насъ

законными и достойными.

Священникъ. — Вотъ въ томъ-то вся незаконность и недостойнство вашихъ прежнихъ священниковъ и митрополита Амвросія, что у насъ они запрещены были епископскою властію, а у васъ разрѣшались священниками, — да еще какими? Запрещенными, или иво все изверженными изъ сана. Такіе священники не только не имѣли права разрѣшать или присоединять къ церкви, даже и ничего не могли священнодѣйствовать, по 11-му правилу собора, и по 9 и 20 прав. собора Халкид., а также, по 28 правилу Св. Апостоль. Особенно же власть запрещать, или разрѣшать въ священнодѣйствіяхъ принадлежитъ однимъ только архіереямъ, но отнюдь не священникамъ. А у васъ кто присоединялъ къ вашей церкви митрополита Амвросія, перваго виновника вашего архіерейства? — Не бѣглый ли іеромонахъ Бѣлокрыницкій Іеронимъ? (Обличеніе отвѣтовъ, данныхъ въ защиту австр. свящ. игум. Пар. 1864 г. Москва). Какъ же могъ сдѣлать это священникъ надъ епископомъ, когда по слову писанія, *безъ всякаго прекословія меньшій благословляется отъ большаго* (Евр. VII, 7), а не большій отъ меньшаго? Очевидно, это неестественно и незаконно. Теперь посуди, что значить первый вашъ архіерей Амвросій?!... и каковы всѣ поставленные имъ епископы и священники?!...

Раскольникъ. Ну — мы на томъ утверждаемся, что митрополитъ Амвросій присоединенъ былъ къ нашей церкви по древнему чину, чрезъ муропомазаніе. Если же это присоединеніе совершенно было надъ нимъ іеромонахомъ: то допущено это по совершенной нуждѣ, потому что до этого у насъ не было епископа. А по нуждѣ и законъ измѣняется, какъ и вамъ извѣстно. —

Наприм. крестить младенца непременно должно священнику, а по нуждѣ дозволяется это и мірянину.

Священникъ. Въ томъ то и дѣло, что на этомъ вы утверждаетесь незаконно. Если, какъ ты говоришь, по нуждѣ и законъ измѣняется,—наприм., въ разсужденіи крещенія умирающаго младенца: то кто дозволяетъ измѣнять этотъ законъ? Сама св. церковь. Но дозволяла ли когда св. церковь измѣнять законъ о разрѣшеніи и присоединеніи къ церкви епископа, безъ власти епископской,—такъ чтобы въ случаѣ отсутствія епископа, имѣлъ право сдѣлать это и священникъ? Такого исключенія никогда не было въ правилахъ св. церкви. Епископы всегда были въ православной церкви; безъ нихъ, по словамъ св. Игнатія Богоносца, не можетъ быть и церкви (истинно древн., истинно правосл. христ. церк., стран. 142). И у насъ въ православной Россіи очень довольно епископовъ. Стало быть, для васъ не было крайности искать себѣ особаго епископа, и присоединять его къ своему обществу чрезъ священника. Это самовольно, безъ всякаго права. Притомъ, какъ присоединенъ первый вашъ епископъ? Съ отреченіемъ отъ православной церкви, какъ еретичествующей. Но если сама церковь, которая дала Амвросію епископство, въ ереси: то какъ же ваша церковь признала санъ его законнымъ, и только поправила его какимъ-то вашимъ муромъ? Когда ужъ церковь наша въ ереси; то она не имѣетъ духа благодати, и значитъ—не можетъ сообщать его и другимъ. Очевидно, вы сами себѣ противорѣчите, и сами себя обманываете.

Раскольникъ. А какъ же ваша церковь уважаетъ католическое священство? Если католическій священникъ, обращаясь въ вашу вѣру, желаетъ остаться въ своемъ

санъ; то признается санъ его, и онъ опредѣляется къ мѣсту; но только отвергаетъ все католическое.

Священникъ. Это такъ. Но наша церковь не считаетъ католиковъ столько погрѣшающими, сколько вы считаете насъ православныхъ; почему она, съ Петра Великаго, соборомъ пастырей и опредѣлила именно такъ принимать католическихъ священниковъ; но замѣть, — принимать епископскою властію и благословеніемъ; особенно, когда присоединяется епископъ, то присоединеніе совершается надъ нимъ непосредственно чрезъ православнаго епископа, а не такъ, какъ ваши священники, безъ епископскаго благословенія и разрѣшенія, сами собою присоединяли перебѣгавшихъ къ вамъ изъ нашей церкви священниковъ, а одинъ вотъ дерзнулъ возложить свои руки на митрополита!

Раскольникъ. Я сказалъ уже, что прежде такъ было у насъ по крайней нуждѣ; а теперь больше такъ не дѣлается, потому что нынѣ посвященіе производится у насъ чрезъ епископа нашего обряда. Отъ великороссійскихъ же епископовъ принимать священниковъ мы не можемъ: такъ какъ и сами они, и священники рукоположены не по нашему обряду.

Священникъ. — Сколько ты, П. Ф. ни повторяй о крайности, по которой явилось у васъ австрійское епископство, но все дѣло въ томъ, — законный ли былъ первый вашъ епископъ Амвросій? — И имѣлъ ли право завести у васъ новое священство? А ты размысли безпристрастно. Почему вы остались недовольны прежними вашими священниками, перебѣгавшими къ вамъ отъ нашей церкви, хотя и исправляли ихъ по вашему, — иныхъ перекрещивали, а иныхъ перемазывали муромъ? Потому главнымъ образомъ, что вы сознавали, что свя-

щенники, запрещенные своимъ епископомъ, или самовольно отдѣлившіеся отъ него, теряли право совершать таинства (Карѣ. соб. прав. 32; Антиох. соб., прав. 11; Халк. соб., прав. 9 и 20-е). Это самое заставило васъ искать для себя особаго епископства. Но чѣмъ ты по совѣсти различишь отъ тѣхъ бѣглыхъ *поповъ* перваго вашего епископа Амвросія, перебѣжавшаго къ вамъ отъ православной церкви? Тѣ были запрещенные своимъ епископомъ, или самовольно отдѣлившіеся отъ него: и Амвросій запрещенъ былъ Цареградскимъ патріархомъ, и самовольно отдѣлился отъ него для васъ. — Тѣ теряли право совершать таинства: и этотъ лишился правъ священнодѣйствовать, а особенно рукополагать другихъ въ священныя степени, потому что въ Бѣлокрыницѣ онъ былъ не въ своей епархіи, а въ предѣлахъ епархіи карловецкаго митрополита Іосифа. Но *рукополагая внѣ своего предѣла, съ рукоположенными да извержется, по тридесяти пятому правилу св. Апостола* (больш. требн. глав. 108, правило изъ номоканона). Теперь суди, законное ли ваше австрійское епископство и отъ него происходящее іерейство?

Раскольникъ. Но вѣдь вашъ игумень Пареевій передаетъ про Амвросія, что хотя онъ и находился подъ запрещеніемъ патріарха, но предъ самымъ удаленіемъ въ наше общество разрѣшенъ былъ отъ него. Стало быть Амвросій священнодѣйствовалъ у насъ не въ запрещеніи (облич. отвѣтовъ, данныхъ старообрядц. въ защиту своего новаго австр. священства. Карѣ. 1864 г. Москва).

Священникъ. Если ты на самомъ дѣлѣ вѣришь о Пареевію, то не скрывай изъ его разказа и того, что хотя Амвросій и исходатайствовалъ себѣ обманомъ раз-

рѣшеніе, но только на отправленіе одной заупокойной обѣдни, а за тѣмъ онъ опять долженъ быть подѣ запрещеніемъ, въ которомъ онъ и остался. Въ этомъ то вторичномъ запрещеніи Амвросій прибылъ и въ Бѣлокрыницы, и здѣсь рѣшился священнодѣйствовать, за что вскорѣ и совсѣмъ изверженъ былъ изъ сана и сосланъ въ заточеніе. Между тѣмъ, повторяю тебѣ, что еслибы Амвросій и не въ запрещеніи патріаршемъ священнодѣйствовалъ на Бѣлокрыницахъ, и тогда онъ не имѣлъ никакого права рукополагать другихъ въ чужой епархіи, по вышеприведенному мною Апостольскому правилу. Поэтому всѣ рукоположенные Амвросіемъ подлежатъ изверженію. И значить, всѣ ваши теперешніе епископы и священники незаконно пользуются правами священства; прямѣе сказать: всѣ они у васъ самозванцы. Ты, думаю, слышалъ, что нѣкоторые ваши епископы съ братією своею по совѣсти сознали эту неправду свою и въ прошедшемъ году присоединились къ нашей св. церкви по чину простыхъ мірянъ, на правилахъ единовѣрія. Да и многіе изъ вашихъ смотрятъ на австрійское священство, какъ на самодѣльное. Раскольникъ.— Да, это мы слышали; но у каждаго своя воля; кто какъ хочетъ, такъ и вѣруетъ. Священникъ. Однакожь, всякій вѣруетъ такъ, какъ ему кажется правильнѣе. Вотъ, говорю, епископы то ваши, Онуфрій и Порфирій съ братією, стало быть, убѣдились въ совершенной незаконности австрійскаго священства и въ очевидной истинѣ священства православнаго, когда смиренно отrekliсь отъ своего сана, предъ лицомъ православной церкви, чрезъ ея епископа. Не худо бы и вамъ послѣдовать примѣру этихъ руководителей вашихъ. Они лучше всѣхъ васъ могли

видѣть неправоту вашей религіи, какъ представители ея. Они приняли единовѣріе, и вы примите единовѣріе, по которому останетесь при прежнихъ своихъ обрядахъ; должны только подчиниться православной отечественной церкви, повиноваться ея архіереямъ и принимать отъ нея священниковъ и св. миро.

Раскольникъ. Признаться сказать, единовѣрію вашему мы не совсѣмъ довѣряемъ. Для насъ кажется непонятнымъ здѣсь то, какъ это во многихъ вашихъ книгахъ наши старые обряды проклинаются, а въ единовѣрїи—благословляются. Напр., наше крестное знаменіе и въ псалтиряхъ вашихъ, и часословахъ называется зломудрствованіемъ армянскимъ, аріанскимъ и несторіанскимъ; а въ нѣкоторыхъ книгахъ и проклинается. Да и вообще, ваша церковь положила проклетіе на все наше старообрядство. А между тѣмъ въ единовѣрческой церкви все старообрядческое разрѣшается и благословляется. Что же это значитъ?—Мы не понимаемъ.

Священникъ. Не думаю, чтобы ты и вообще ваша братія не понимали этого. Православная церковь полагала и полагаетъ отлученіе на тѣхъ, кои упорствовали и упорствуютъ принять новоисправленные ея книги и по нимъ церковные обряды; отвергала и отвергаетъ и всѣ неправильные обряды, служащіе камнемъ претыканія для упорныхъ. Но замѣть, что это отлученіе упорствующихъ и отверженіе ихъ обрядовъ только до толѣ дѣйствуютъ, пока отдѣлившіеся отъ св. церкви не перестаютъ упорствовать. Какъ же скоро они обращаются къ церкви съ покорностію,—церковь съ любовію принимаетъ ихъ, и оставляетъ для нихъ, по ихъ желанію, и самые ихъ любимые обряды, считая спасеніе душъ выше всякихъ обрядовъ, и полагая сущность вѣры не въ

обрядахъ, старыхъ или новыхъ. Въ этомъ случаѣ св. церковь вѣрно подражаетъ самому Господу, Который полагалъ проклятiе на евреевъ, въ случаѣ ихъ непокорности Святой Его волѣ,—и не на нихъ только самихъ, но и на всѣ тѣ мѣста и вещи, которыми они владѣли: *проклятъ ты*, говоритъ Господь непокорному еврею, *во градъ и проклятъ ты на селъ: прокляты житницы твои и останцы твои: прокляты плоды земли твоя*, и проч. (Второзак. гл. XXVIII, ст. 16—19). Но въ случаѣ покорности ихъ, милосердый Господь не только снималъ свое проклятiе, но и благословлялъ, какъ самихъ ихъ, такъ и всѣ мѣста и вещи, имъ принадлежавшія: *благословенъ ты*, говорилъ тогда Господь покорному еврею, *во градъ, и благословенъ ты на селъ: благословенно стадо воловъ твоихъ, и паствы овецъ твоихъ: благословенны житницы твои, и останцы твои: благословенъ ты внигда входиши тебѣ и благословенъ ты внигда исходиши тебѣ* (ст. 3—6). Въ такомъ точно смыслѣ и православная Церковь принимаетъ обращающихся къ ней чрезъ единовѣріе, дозволяя и благословляя имъ старые обряды, такъ какъ они перестали служить для нихъ поводомъ къ противленію и отдѣленію отъ церкви. Ваше крестное знаменіе церковь въ своемъ предисловіи при псалтири и часословѣ, не прокликаетъ и не порицаетъ; а здѣсь она только предлагаетъ, чтобы всѣ чада ея, православные христіяне, слагали свои персты для креста именно такъ, какъ она учитъ, по древнему преданію св. Апостолъ и св. Отець. Въ совокупленіи для крестнаго знаменія первыхъ трехъ перстовъ, и въ наклоненіи къ ладони двухъ послѣднихъ, св. Церковь находитъ болѣе правильное и приличное изображеніе таинства Святыя Троицы и

воплощенія сына Божія, нежели въ сложеніи большаго перста съ двумя послѣдними и въ простертіи вмѣстѣ указательнаго и средняго. Хотя, разсуждаетъ Церковь, и знаменующіеся симъ послѣднимъ перстосложеніемъ желаютъ изобразить тоже таинство св. Троицы и воплощеніе Сына Божія: однако *и нехотящимъ имъ*, они подражаютъ армянамъ, именно такъ крестящимся, и какъ бы мудрствуютъ о св. Троицѣ и Христѣ, подобно аріанамъ и несторіанамъ. Вотъ мысль святой Церкви о вашемъ крестномъ знаменіи, выраженная ею въ предисловіи къ псалтири и часослову. Гдѣ же тутъ вы находите ея проклятіе, или порицаніе?

Подумай-ка, П. Ф., хорошенько о вашемъ австрійскомъ священствѣ, да и объ единовѣрїи. Особенно же, помолись всемъ сердцемъ Господу, чтобы Онъ наставилъ тебя на истину.

Священникъ Андрей Флегматовъ.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

Отдѣлъ officialный: а) Распоряженія епархіальнаго Начальства, б) Извѣстія, в) Праздныя мѣста и г) Пожертванія въ пользу православнаго церковнаго братства Св. Креста, въ Саратовѣ. Отдѣлъ неофициальный: а) Черты дѣятельнаго благочестія по ученію Св. Отцевъ Православной Церкви, б) Святая Вѣра есть первое утѣшеніе въ жизни и в) Собесѣдованіе съ сектаторомъ Австрійскаго священства.

Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости выходятъ еже-недѣльно *по Вторникамъ*.

Подписка принимается въ Редакціи Вѣдомостей, при Саратовской Духовной Семинаріи.

Годовая цѣна пять руб. серебромъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ *Вар-воломей*.

Дозволено цензурою. Саратовъ, 27 и 29 Августа 1866 г.
Въ типографіи Саратов. Губерн. Правленія.